

一九七五年十二月

中興管先生用功較勤，所以由他演了唱片。

平與內容無關。即是說，用正調能表達的題

問，請問關於造琴選材、尺寸、形制、

時，即是說，整張琴是比古代琴長大，琴頭

上海樂團來港演出，我不幸沒買到有古琴演奏

材，改用繁五調或其他調也可以。但這張琴不用琴軫調整絃的鬆緊。

梧腹、岳山、池沼、納音、絃移、灰漆、膠

內挖空。我這張琴不用機械設計，用

那場的票，後來又錯過了電視上的轉播。懊惱之餘，却有幸被邀請參

派往日本演奏《流水》及《三峽船歌》。

古書雖說琴面板用桐，底板用梓，

的曲子一定很多吧！

龔：我雖然先後學了四五十曲，但正如

貪心的狗熊檢栗米，檢得了左手的，又漏掉

了右手的。一般人能彈的曲，如《梅花三弄》

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

難題三十多條，欣然赴會，因為香港的琴友對內地古琴發展的情況

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

知道得很少，當天龔先生又幾乎被我個人一

擊斷了，別人差不多沒有和他講話的機會

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

故在此把龔先生告訴我的資料整理公開，

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

以饗諸君。並以此答謝主辦單位及龔先生的

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

雅意。但本文未經龔先生過目。

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

李祥霆作的，他也會彈。

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

為琴曲。我這次演奏的《三峽船歌》是團友

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

李祥霆作的，他也會彈。

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

琴哩。我自己的作品則

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

不成熟，不好意思說了。

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

解古琴音樂，則必須要

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

放膽作曲。我教的琴學生，才學兩年我就要

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

他們作曲了。

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

按：查先生即查阜西先生，即藝術唱片

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

中彈琴曲《醉漁唱晚》那位。

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

問：請您講一講作琴曲的方法好不好？

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

龔：我也是在摸索階段的，所講的話只

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

是不是他教的呢？

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

問：國內管平湖先生灌過三張七十八轉

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

的老式唱片《廣陵散》，綜合各方面的意見

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

前去世了。我還跟過吳振平先生，和廣陵散

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

的張子謙先生。

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

，泛川派的沈草農先生，這兩位老師都在年

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

前去世了。我還跟過吳振平先生，和廣陵散

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

的老式唱片《廣陵散》，綜合各方面的意見

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

，似乎都聽過先生彈得很好，您的《廣陵散》

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

龔：我是江蘇人，今年卅四歲。從十五

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

歲起彈琴，到現在已經十九年了。這二十年

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

間我跟過很多老師。譬如梅庵派的徐卓先生

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

龔：我是江蘇人，今年卅四歲。從十五

是個別教授，老師每星期來我們的琴房兩次

和聲、作曲、配器法等西洋音樂。我們學琴

音色越好的，這次是代表國家出外演奏，自

然是不能用劣琴，所以就向故宮博物院借到這

在各省公家機關及私人手中，沒有集中在一個博物館。唐虞是肯定有的，最近我在故宮

就見到一張「玉玲瓈」，很美。查阜西先生

有一張「一池波」，音色很蒼鬱。至於唐朝

以前琴也有人自稱藏過，不過我無法鑑定。

看來現在所知最古的琴應算是一九七三年在

馬王堆三號西漢墓出土的一張小琴了。

古琴演奏家龔一先生訪問記

商學文

我演奏的人都會知道我

的琴音是上得很緊的，

我彈正調時第三絃上到

鋼琴上的「F」，所以

音很高很亮。我的絃不是傳統的蠶絲絃，而

是新製品。一至四絃，內面是蠶絲，外面纏

一層蠶絲使粗，外面再繩一層尼龍絃。五六

七絃則是鋼絲外纏尼龍，這樣既不易斷，音

音也很高很亮。我的絃不是傳統的蠶絲絃，而

是新製品。一至四絃，內面是蠶絲，外面纏

一層蠶絲使粗，外面再繩

的介紹很簡略，從照片上看，琴尾似乎缺了一角，您可以補充一下嗎？

龔：這張琴我是看過的。長僅兩呎。又無徵、無灰而有漆。絃已不存。

但絃孔共七個。綜合看來，初步肯定是琴，到底是實用的，還是明器或玩具，則要再加以研究。

此琴尾部不是內際缺木，外際也是一樣的，只是《文物》月刊上的照片拍得不清楚而已。這琴的底並不是平的，而是比平常的琴多了一塊厚木。但此厚木不及全琴之長，很奇怪哪。這琴底部只有一個雁足在正中。雁足底部有一條溝，七條絃都經過這溝再繩在雁足上，此法令人不明白。說起來，內地的怪琴可多呢，有銅琴、鐵琴，又有石琴，不是陶造的，是石的！

問：有些琴書和前輩說到琴的形制有「唐圓宋扁」、「元重明輕」（或「明重元輕」）的特點。書中又說到唐朝的琴會出現「梅花斷」，又說到通體「梅花斷」云云。龔先生有什麼意見呢？

龔：「唐圓宋扁」這句話多數情形下是對的。我所見唐琴都比別的琴為長大及圓拱。唐人的畫也喜歡畫肥。

馬肥手，那是一時的風尚。宋琴就不同了。據查先生說，宋琴常常是底比面窄的。至於元明輕重這一句就不大可靠了。元代才幾十年就亡了，看來琴制也不成標準。況且琴材可以用桐用松用杉及其他木，各省工人選材的好尚，在同一個時候也未必相同，看來這輕重作不得準。梅花斷的琴我是看過的，也不過是在琴上某處出現幾個直徑二三分的圓圈斷紋，而且多是一三個一羣，或孤零零一個，很少剛巧五個成花瓣形的。通體「梅花斷」的琴大約不會有吧？除非把四角、多角形近乎圓的斷紋也算作梅花斷，那才有可能。又或者琴底、面、頭、尾各處各有一二小圓，又美其名為「通體梅花斷」也說不定呢。

問：您能彈《廣陵散》嗎？我有許多關於幽蘭的問題想請教您。

龔：一曲《廣陵散》我也彈不全，那裏會彈過《幽蘭》。

問：不過《幽蘭》是用唐代指法，與《廣陵散》的指法可以相通。律呂方面的問題不要問我，指法方面不妨討論一下。

問：唐、宋各家對同一指法常有稍異或相反的解釋，

從音樂上看那一個指法出的音比較適合而採用。袁荃猷先生不是寫了一篇《神奇秘譜指法集註》嗎？那已經解決了大部分問題。

問：袁先生文章中附錄了八十多個尚未查到前人解釋的指法，你怎樣應付這些指法呢？

龔：內地已經印了另一篇文章，那批指法也大部分解決了。不過那份資料是屬於內部流傳的，所以你們看不到。

真是查不到解釋的話，我就根據經驗和音樂的結構，自己作指法，這是活學活用呀，其實指法是人所創的，各種樂器都是靠了新的指法才有了更強的表現力。琴的古曲當然要用原本指法，新作品倒可以試用新的指法呢！

問：就請您介紹一下《三峽船歌》的新指法吧。

龔：琴不在手頭，一時也講不具體。唐代右手慣用複合指法，（按：那是幾個動作先後發音，而稱為一個指法）。

問：內地有什麼人在研究琴呢？研究《廣陵散》的王世襄先生和研究樂史的楊蔭瀏先生也彈琴嗎？《琴曲集成》文革前出版了第一冊一千多頁，其他幾冊會出版嗎？

聽說在文革前內地出版了一套十張的琴曲唱片，是不是真的？

問：一九三七年《今虞琴刊》記載得全國琴人二百多入。一九七三年我查得國外琴人連初學者計為一百名多一點，現在國內有沒有二三百琴人呢？

龔：大約不可能吧。古琴到底是比較難以普及的。幸而這種樂器的研究者費精不費多。研究工作是一直不停的。

問：古琴研究所的工作仍然由查阜西先生主持嗎？

龔：研究工作仍由他主持。不過已經不叫做古琴研究了，但研究工作還是一樣的。查先生的學問很深，為後輩鋪好了一條平坦的路。他現在改名為查夷平，還當選為四屆人大代表呢。

問：內地有什麼人在研究琴呢？研究《廣陵散》的王世襄先生和研究樂史的楊蔭瀏先生也彈琴嗎？《琴曲集成》文革前出版了第一冊一千多頁，其他幾冊會出版嗎？

聽說在文革前內地出版了一套十張的琴曲唱片，是不是真的？

龔：内地有姚丙炎老先生在研究明刊本《神奇秘譜》。王先生和楊先生都能彈琴。《琴曲集成》大約是會續出的。出國之前我去看查先生，他剛收到中華書局的信，問他要不要出版後面的幾冊。琴曲唱片是出過一套

十一張，包括很多曲，不過外面買不到。說起來我們在內地比你們要幸運呢。我們資料多着，近十多年又發現了很多種古譜，部分是從國外找回來的。古譜增加了，所以琴曲的數目也相為增加了。不過不易再發現例如唐抄《幽蘭》

琴曲之類的特別資料了。

問：《幽蘭》卷子上說明是《碣石調》，而古今琴書上從來沒見過《碣石調》的名字。管平湖先生、姚丙炎先生他們把《幽蘭》用正調借作《幽蘭》為宮的調來彈，徐卓先生則以一絃為宮之外，又慢第三絃一律，您以為如何？

龔：我本身沒研究過。但聽起來管先生的調大約是對的。

問：您以為古代琴曲有沒有曲中轉調的呢？

龔：《幽蘭》的半音超出五聲及七聲音階，以往有人以為是曲中轉調，我也以為可能是因為轉了調，所以用原

調聽起來變成了半音。我以為《廣陵散》也是有轉調的，慢板那段就是了。但這個感覺是因人而理解的。琴曲中的

曲中轉調仍待深入研究呢。

問：唐、宋各家對同一指法常有稍異或相反的解釋，

古譜時是可以照做的。我想各地琴人會有不同的回答。

問：比方「全扶」的指法，宋朝楊祖雲主張食中指彈前面兩條絃的時候，大指約（約束，即壓住）第三絃，以免食中指碰到第三絃出雜音。類似的約絃方法您照做嗎？

龔：楊祖雲這樣說嗎？我倒沒有注意。我是不約絃的，我把食中指多練習使不出雜音就走。不過我以為彈慢的慢板那段就是了。但這個感覺是因人而理解的。琴曲中的